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Compito Unico

1) (6 punti) Siano dati treinsiemi A, B e C' tali per cui vdeche BC (AuC) e
C C (AU B). Si puo concludere con certezzache (BN C) C A? (Giustificarela
risposta)

1) (Primo Metodo - Con la Tavola di Appartenenza):
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Lacondizione B C (A U C') non érispettata nelle riga sesta (in neretto), che quindi non
viene considerata nellatavola; lacondizione C' C (A U B) non érispettatanelleriga
settima (in neretto), anche questa riga non viene considerata nellatavola; nelle restanti
sal righe si osserva che nella quinta riga un elemento puod appartenerea B N C' e non
appartenere all'insieme A (in neretto), quindi non possiamo concludere con certezza che
(BNC) C A.

(Secondo Metodo - Con i Diagrammi di Eulero-Venn): se B C (AU C), dli insiemi si
presentano come nel diagramma seguente, con A l'insieme dallaforma quadrata, B
I'insieme dallaformaovae e C I'insieme dalla forma rettangolare.

>

SeC C (AU B), lapartein gialo del diagramma seguente risulta essere vuota e quindi
I'insieme C' deve necessariamente essere solo la parte in rosso del diagramma.




Infine dal predente diagrammasi osservache l'insieme B N C', lapartein verde del
diagrama che segue, non e necessariamente contenuta nell‘insieme A.

(Terzo Metodo - Con il Ragionamento Logico): se B C (AU C') ogni elementodi B e
elementodi A oppuredi C eseC C (AU B) ogni elemento di C' éelemento di A
oppuredi B, quindi se BN C' einsieme non vuoto, ogni elemento di B N C é elemento
di A oppuredi B e C', macio non implica automaticamente che siaelemento di A; ad
esempio per i treinsiemi puo verificarsiche A C B = C,inquestocaso B C (AU ()
eCC(AUB)ma(BNnC) ¢ A.

x> +ax+b

2) (8 punti) Siadatalafunzione di equazione y = EEEPT— Sapendo che essa

presenta un asintoto obliquo di equazione y = x ed ha punto di intersezione con |'asse
delle ascissein (1,0); determinarei valori dei parametri a, b e c.
2) Se lafunzione presenta asintoto obliquo di equazione y = =,
. x4 ax+b . (1=c¢)x®*+azx+b
lim ——— —x = lim =

1—c a . .
lim r+ -+ — | =0,dacui c =1 ea = 0; selafunzione presenta punto
C CT

C
di intersezione con I'asse delle ascissein (1, 0), H++b =1+0b=0,dacui
b= —1.
3) (6 punti) Siano date le funzioni f(x) = 2° — 2 eg(x) = = + 1; determinare le
espressioni delle funzioni composte f(g(z)) e g(f(x)) erisolvere la disequazione
Fg(@)) + g(f(2)) < 10.
3) flglx) = fla+1) = (x+ 1) —2 =2+ 22— 1;
9(f(z)) = g(a* = 2) = (a? = 2) + L = 2% — 1; f(g(2)) + g(f (2)) = 227 + 22 — 2,
posto 2z% + 2z — 2 < 10 S ottiene la disequazione equivalente 2> + = — 6 < 0 che
risoltahacome soluzione — 3 < z < 2.
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4) (8 punti) Calcolarei seguenti limiti: lim ¢ ;o lim (1 + —> :
el‘

r—0 T r — + 00

e Z ] . = . 1 — .
T T @03 3T 3-(=1) =3
[l limite proposto puo essere risolto anche tramite I'utilizzo del Teorema di De

o . 3 _ 1
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FI. Applichiamo il Teorema:




T

, 1\° : . . .
xi@@@(l+g—£> = e in quanto miZ@me = + oo equindi
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5) (10 punti) Determinare |'andamento del grafico dellafunzione di equazione
y =z —6x.
5) C.E.: R, lafunzione & un polinomio.
Eventuali smmetrie: y( —z) = (—2)° —6(—2) = —2°+ 6z = —y(z).
Funzione dispari (simmetricarispetto all'origine degli assi) la studiamo solo per
x € [0, 4+ oo ed operiamo per smmetria
Segno ed intersezioni con gli assi: 2° — 6z > 0= z(2* — 6) > 0, verase

2 >6=>x> \/6 Funzione negativain ]0, \/6[ positivain ]\/6, + oo[; punto di

intersezione con I'asse delle ascisse A(\/E, 0). y(0) =0.
Limiti agli estremi del C.E.:

] 3— g 1 2— — . g
x_l)szerOOx 6x x_l)z?oow(x 6) (— 4+00)-(— +00) = + 0.
—6 ,
im L= lim Z—>Y = lim 2?6 = + co. Lafunzione non
T — +00x T — +o0 x T — + 00

presenta asintoti.
Crescenzaedecrescenzas ¢/ =322 — 6.y >0 sez?>2= 12> \/5 Funzione

strettamente decrescente in [O, \/5] , Strettamente crescente in [\/5, + o0 [ Punto di

minimo relativo x = ﬁ,cony(ﬁ) = (\/5)3—6\f: —44/2~ —5.66.

Concavitae convessita: y” = 6z . y” > 0 per ogni = € |0, + oo, nell'origine degli
assi lafunzione presenta un punto di flesso ascndente.
Grafico:
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6) (8 punti) Calcolare / o
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7) (6 punti) Siano date le matrici A = [1 (1)} eB = B g];determinareunamatrice

X = ? iQ} tale per cui valgal'uguaglianza: A - X = X7 - B.
3 4

|10 T T2 | 1 T2
7)A-X—{1 1:| [.’L‘g $4:|_|:$1+$3 ZL’2+CL‘4:|’
T o |T1ox3| |3 3] _ |3x1 3z 43w
X B = |::L‘2 334:| |:O 3:| o |:3II;'2 3562 + 3ZL'4 - Posto
[ T T9 ] B [le 3x1 + 33

| 3xy 39+ 314

sshaxy =29 =23 =24 =0.
T+ T3 To+ x4 :| 3

8) (8 punti) Si studi lanaturadei punti critici dellafunzione
f(z,y) =9° + zy* + 2? — 14z
8) Vf = (v* + 2z — 14,2y + 2zy).
y. {a: =7
y2+2x—14:O:>{y2+23:—14:0 y=0 - tre punti

2y +2zy =0 2y(14+z)=0 N r= —1
y= +4

FocC: {

critici P,(7,0) e Py 3(— 1, £ 4).

Hf = [223; 242ry2x}; [H| =202+ 22) = (2)° = 401+ 2 = ).

SOC: |[Hf(P)|=32>0, f! (P;) =2> 0. P, punto di minimo.
|Hf(Py3)| = — 64 < 0. Py3 punti di sella,



